



Голос Времени

13 АПРЕЛЯ
СРЕДА 2005

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 30 (6582) ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

◆ Всемирный день здоровья

Часть большой семьи

День здоровья у нас начался с построения на линейку. Физарви классы получили карточки, где была расписана последовательность спортивных заданий. Все состязавшиеся были разбиты на три группы: младшую, среднюю и старшую. И спортивная борьба началась!



Нашему настроению способствовала и великолепная весенняя погода, она как будто радовалась, что мы все вместе, что нас много, что мы активны, как муравейник, где каждый занят своим делом.

После зимы и долгого отсутствия солнышка как было здорово прыгать на одной ноге, стараться как можно больше сделать приседаний, играть в пионербол, баскетбол и футбол. Приятно было смотреть на самых сильных и ловких, таких, как Измира Байрамалиева и Александр Газдюк, и хотелось походить на них. Нам нравилось ощущать себя частью нашей большой школьной семьи.

Наш 11-й класс не во всех состязаниях был первым, но это не беда. Главное - мы получили большой заряд бодрости, насладились первыми весенними лучами и лишней раз поняли, как здорово учиться в нашей 33-й школе.
Дарья БУГАЕНКО.



◆ Сход граждан

О безработице, воде и многом другом

С обозначения проблем начала свой отчет на сходе граждан глава администрации Комсомольского сельсовета Наталья КАЗАНЦЕВА.

Первой и самой острой она назвала безработицу. Официально в центре занятости зарегистрирован 91 человек, но фактически их около 500. Однако проблема безработицы стоит не только в Комсомольце, это боль всех современных сел России. И для решения ее нужна целенаправленная политика государства. Например, льготное кредитование, которое позволило бы сельчанам заниматься личным хозяйством, землей и кормить себя и страну.

В поселке ситуация обострена банкротством хозяйства. И здесь тоже видна политика государства, направленная на передачу коллективных хозяйств в частные руки. Глава поблагодарила всех, кто боролся против «Ставхолдинга» в роли инвестора. Сегодня земля федерального предприятия передана в аренду на три года ООО «Новопавловское», полторы тысячи гектаров - в субаренде у фермеров.

По сравнению с 90-ми годами почти вдвое сократилась рождаемость, в результате смертность превысила рождаемость в два с лишним раза. И это тревожит: завтра может быть уже все равно, заасфальтированы улицы или нет, если ходить по ним будет никому. Бесплодит и то, что число застройщиков с 20, 30 лет 10-15 назад практически сошло на

нет. Причины очевидны: жалкие детские пособия, невозможность получить беспроцентную ссуду на строительство. И решить эти вопросы в рамках одного муниципалитета невозможно.

Второй по значимости Наталья Михайловна назвала проблему водоснабжения. В конце января этого года муниципалитету пришлось принять на свой баланс водопроводную сеть. Однако содержать ее невозможно: нет ни техники, ни средств, ничего, кроме протекающих башен и разрушенного водопровода. «Коммунистическая» цена на воду - чуть больше четырех рублей - не покрывала даже половины расходов на электроэнергию. Поэтому Совету депутатов Комсомольца пришлось пойти на непопулярную меру - повысить тариф до 18 рублей 45 копеек. «Да, это болезненно, но выбора нет», - подчеркнула глава, - либо мы платим за воду, либо остаемся без нее». Впрочем, без воды сидят и так многие жители поселка: две башни текут, да и сами сети очень изношены. Единственный выход - передать водопровод коммунальному. Последний, понятно, желаемым не горит, но такова позиция Совета и администрации Кировского муниципального района. А жителям ничего не остается, как ставить счетчики и оформлять субсидии.

Поселок Золка за последние три года телефонизирован, пробурена артезианская, осталось ее запитать. Телефонизирован и поселок Камыши. К сожалению, не обходится без воровства у самих себя: в Золке от подстанции отрезаны провода, в Грибном - цветмот. Такая же психология при наведении благоустройства: лишь бы не у меня во дворе. Наталья Михайловна призвала сменить подход.

Что касается бюджета на 2004 год, он не был выполнен. Причина - недополучение ожидаемого налога на прибыль от предприятий. Однако кое-что удалось сделать: была подсыпана улица Тельмана и рыночная площадка, куплена новая электропечь в детский сад, оказана помощь церкви. 60 тысяч было потрачено на уличное освещение. Конечно, этого недостаточно. А улицам, не подключенным к счетчикам, грозит погружение во тьму. В плачевном состоянии дороги. Но что существенное можно сделать на оставшиеся на их долю 10 тысяч?

Единственное подспорье бюджету - сдача в аренду земли, находящейся в ведении администрации. На эти средства проводились мероприятия, отремонтирован ветучасток, к зданию подведена вода, куплен прилавок для торговли молочными продуктами, приобретены колонки в ДК, сделан ремонт малого зала и фойе, открыто кафе. Однако капремонт Дворца муниципалитету не потянуть, одна надежда -

◆ Сообщает пресс-служба губернатора

В правительстве Ставропольского края состоялось заседание политического консультативного совета при губернаторе. При обсуждении вопроса о подготовке края к 60-летию юбилею Великой Победы участниками совещания принято следующее заявление.

Никто не забыт и ничто не забыто

Близится святая для нашей Родины дата - шестидесятилетие Великой Победы. Миллионы участников Великой Отечественной войны погибли, защищая страну от фашистского порабощения. Память об их беспримерном подвиге живет в сердцах благодарных потомков. Никто не забыт и ничто не забыто. В этих словах - завещание и благословение всем тем, кому поколение победителей ценою жизни дало возможность строить настоящее и мечтать о мирном будущем.

Вместе с тем предпринимаются попытки фальсифицировать историю, пересмотреть итоги второй мировой войны, поставить под сомнение решающую роль Советской Армии и советского народа в победе над гитлеровским фашизмом.

Вызывает серьезную тревогу и то, что в некоторых соседних государствах проходят санкционированные показательные шествия бывших эсэсовцев, а ветеранов-антифашистов бросают за решетку. Примеры экстремистских, порой профашистских проявлений есть, к сожалению, и в нашей стране, отдавшей в борьбе с коричневой чумой жизни миллионов своих лучших сыновей и дочерей.

Мы обеспокоены и тем, что отдельные средства массовой информации дают этим событиям не всегда четкую оценку. Все это вызывает горечь и возмущение в сердцах всех здравомыслящих людей, но, в первую очередь, - в сердцах ветеранов, которые были убеждены, что в мае 1945 года они на-

всегда уничтожили фашизм. Сегодня, 60 лет спустя, мы должны объединить усилия всех слоев общества, чтобы дать решительный отпор тем, кто в угоду исторической конъюнктуре отравляет сознание наших детей и внуков.

Мы считаем, что существенной составляющей нашей государственной идеологии должно стать патриотическое воспитание молодежи на примере боевых и трудовых свершений старшего поколения. В таком ответственном деле не должно быть равнодушных.

В преддверии общенационального праздника мы призываем все политические партии и общественные движения, все средства массовой информации осознать свою социальную ответственность за сохранение в памяти народов заслуженной благодарности нашим ветеранам, которые отстаивали свободу не только своей страны, но и всей Европы, спасли мировую цивилизацию от уничтожения.

Мы призываем все органы государственной власти и местного самоуправления, все здоровые общественно-политические силы сделать все возможное, чтобы ветераны войны и тыла ощущали заслуженное внимание и заботу, сделать их жизнь достойной их великого подвига.

Мы верим, что память о Великой Победе, память о подвигах, мужестве и стойкости победителей дает нашему народу силы для новых свершений во имя возрождения славы и величия России.

«вклиниться» в краевую или федеральную программу.

Работает в поселке методист по спорту. Футбольная команда поселка заняла второе место в районном первенстве и первое на кубке главы райадминистрации, на первое место вышли юноши; есть своя команда в Золке. Приобретены газонокосилка для стадиона, планируется построить туалет, посадить деревья.

В сфере медицинского обслуживания тоже есть проблемы: отсутствует зубной врач. Глава обещала поднять этот вопрос на районном уровне.

Криминогенную обстановку обрисовал участковый милиционер Сергей Балабойко. Общее число преступлений за прошлый год выросло на 27%, основной бич - кражи, их 30 из 56 всех преступлений. Среди административных правонарушений лидируют нарушения паспортного режима.

О работе социальной службы рассказала заведующая отделением соцобслуживания на дому Татьяна Денисова, она же - председатель женсовета.

Прозвучавшие из зала вопросы показали, что «болевые точки» главой обозначены верно. Это отсутствие воды и плата за нее, это дороги. Улицу 30-летия Победы, по которой просили лучше не подсыпать совсем - не дай Бог ка-

мень отскочит и попадет в ребенка. Требовали закрыть пункт приема цветных металлов и отдать местной власти все полномочия, которые были у нее раньше: чтобы оформить документы на собственный дом, приходится ездить в район и обходить массу инстанций. Не проще ли собрать всех чиновников в одном месте? Просили пустить автобус на первую ферму, глава администрации обещала попробовать установить такой маршрут, главное - чтобы он окупился. Большинство выступавших отметили хорошую работу администрации сельсовета и единогласно выставили оценку «удовлетворительно».

А начался и закончился сход весьма приятно. 75 ветеранов Великой Отечественной и тружеников тыла получили к 60-летию Победы юбилейные медали. Вручил их принявший участие в работе схода заместитель главы администрации Кировского муниципального района Сергей Бондарев; он также ответил на некоторые вопросы жителей поселка.

Пять человек отмечены благодарственными письмами и подарками за активную общественную работу. Их вручала Наталья Казанцева.

Присутствовали на сходе около 150 человек.

Оксана ВОРОПАЕВА.

60 лет Победы



Рядом с "Катюшей"



Николай Кошелев во время войны служил при знаменитых «Катюшах». Похожа она на восемь связанных между собой рельсов, по обоим концам каждого «рельса» — снаряды, всего 16 штук. Один снаряд весит 120 кг; при взрыве он распадается на мелкие осколки с радиусом поражения в 21 гектар. Установлены эти «рельсы» на «студебекере» «Дальность», на которую способна пускать «Катюша». Она может все 16 снарядов выпустить в одну секунду, а может постеленно. Куда полетят эти несущие смерть и разрушения две тонны? Последнее во многом записано от Николая Ивановича, дежурного радиста третьего танкового корпуса второй гвардейской танковой армии Первого Белорусского фронта.

Расчет одной «Катюши» составлял 16 человек — так называемый огневой взвод. В тесной связке с ним работал взвод связи, куда в числе трех радистов входил Николай Кошелев. На фронт его призвали в 1943 году 18-летним мальчишкой. Еще в Москве, где формировались части, познакомился со ставропольчанином Виктором Егоровичем Желтоноговым, командиром огневого взвода второй батареи. Спали в одной казарме, пополам делили все боевые невзгоды, в мирное время переписывались и не раз встречались — до самой смерти Виктора Егорова.

Фашисты за «королеву войны» охотились. Засечь ее было довольно просто — по белому дыму. Поэтому отстреливались «Катюша» немедленно уходила на новое место. Специально рыли укрытия, уравнивали орудие с землей, а сверху маскировали травой и кустами. Рыли рыи и для радиостанций. Радисты делили опасность с «Катюшей» и уходили вместе с ней, потому как не успевали — ленив на овраг.

Николай Иванович был дважды контужен. Первый раз — при взятии украинского города Умань в марте 1944-го. В это же время им была получена первая благодарность за подвиги главного командующего Сталина. Всего таких благодарностей у Н.И. Кошелёва 21. Последняя — от 2 мая 1945-го, за овладение столицей Германии. Эта операция была одной из самых тяжелых.

Навсегда врезалось в память и взятие польского города Люблина, где находился печально известный лагерь Майданек. Ограда из колючей проволоки, по которой шел ток, газовые камеры, бесконечные бараки и голодные, измученные, отчаявшиеся люди-скелеты — тысячами, со всего Советского Со-

юза. У многих из них сил не было даже плакать. А вот солдаты плакали, как дети. Многие из них и были-то по сути детьми.

Правительство Польши наградило советского сержанта тремя медалями, за освобождение Варшавы, форсирование Одера, Варты и Тиссы и «За свободу и волю». Медали за Варшаву, Жукова, а всего их — 19, в том числе две «За отвагу», две «За боевые заслуги», «За взятие Берлина» и «За Победу над Германией». И два ордена — Красной Звезды и Отечественной войны.

«Не дай Бог никому видеть то, что видели мы. Даже во сне, — говорит Николай Иванович. — Шли по покойникам. Желание у всех было одно: как можно скорее дойти, победить и вернуться домой, на Родину».

Но в родную Пермскую область Николай Кошелев вернулся только летом 1950-го. Целых пять лет после войны прослужил он в Германии, в 60 км от Берлина. Ему была доверена особая миссия — доставлять секретную корреспонденцию. Предупреждали сразу: «За пакет отвечаешь лично своей головой, а за тебя — два человека охраны».

В это период своей жизни познакомился со своей будущей женой Александрой Ивановной — заочно, по переписке, длившейся два года. В этом году Кошелёв отметит уже 55 лет совместной жизни. Последние 24 года живут в ст. Зольской, где в средней школе преподаёт математику их дочь Людмила. Именно школьный клуб «Память» и написал нам о Николае Ивановиче, поздравляя его с 60-летием Победы, желая здоровья и долгих лет жизни.

Оксана МЕДЯНИК.

◆ Спрашивали - отвечаем

Новое в жилищном законодательстве

Гражданам района непросто разобраться в процессуальных новациях, которые появились в новом Жилищном кодексе. Прокомментировать некоторые позиции нового законодательства мы попросили старшего помощника прокурора района Любовь ДАНИЛОВУ.

С 1 марта 2005 г. введен в действие новый Жилищный кодекс РФ. В него включено значительное число новых правил: о порядке перевода жилого помещения в нежилое и нежилого помещения в жилое; о переустройстве и перепланировке жилого помещения; о пользовании жилым помещением, предоставленным по завещательному отказу, об основаниях признания граждан, нуждающимися в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, о жилых помещениях специализированного жилищного фонда; о порядке внесения и размеры платы за жилое помещение и коммунальные услуги и другие.

Существенные изменения внесены в регулирование прав и обязанностей собственника жилого помещения и иных, проживающих в принадлежащем ему помещению граждан.

Так, в соответствии с ч.4 ст.31 Жилищного кодекса РФ, в случае прекращения семейных отношений с собственником жилого помещения право пользования данным жилым помещением за бывшим членом семьи собственника этого жилого помещения не сохраняется, если иное не установлено соглашением между собственни-

ком и бывшим членом его семьи.

По общему правилу, если иное не предусмотрено соглашением собственника с членом его семьи (бывшим членом), с момента прекращения семейных отношений право пользования жилым помещением у бывшего члена семьи собственника прекращается. Прекращение права пользования (права проживания) является основанием для выселения бывшего члена семьи собственника из занимаемого жилого помещения без предоставления другого жилого помещения.

Суд при рассмотрении иска собственника жилого помещения к бывшему члену семьи о выселении вправе, с учетом всех конкретных обстоятельств, установить срок, в течение которого за бывшим членом семьи сохраняется право проживания в жилом помещении собственника. Обстоятельства, послужившие основанием для суда сохранить за бывшим членом семьи право проживания в жилом помещении собственника, должны быть уважительными.

В Кировском районном суде совсем недавно было рассмотрено гражданское дело по иску собственника жилого дома к бывшей жене о выселении. Суд удовлетворил

иск, установив, что за бывшим членом семьи (ответчицей) сохраняется право проживания в доме в течение 3-х лет. Решение суда обжаловано в краевой суд.

Бывший член семьи пользующийся жилым помещением на основании решения суда, имеет права и несет обязанности членов семьи собственника жилого помещения. Это значит, что в течение этого срока он имеет право пользоваться жилым помещением наравне с его собственником, обязан использовать жилое помещение по назначению, обеспечивать его сохранность, нести солидарную с собственником ответственность по обязательствам, вытекающим из пользования данным жилым помещением, если иное не установлено соглашением между собственником и бывшим членом его семьи.

Правило о выселении не распространяется на бывших членов семьи собственника приватизированного жилого помещения при условии, что в момент приватизации данного жилого помещения указанные лица имели равные права пользования этим помещением с лицом, его приватизировавшим, если иное не установлено законом или договором.

◆ Хорошая новость

Новая часовня

В Марьинской перед входом на кладбище возводится часовня. Строит ее попечитель станичной воскресной школы Ассоциация социально-экономических программ «Мегапир». Уже полным ходом ведется кладка деревянных стен.

Часовня будет готова к Пасхе и названа в честь всех святых, в земле Рос-

сийской просиявших. Освятить ее пригласим епископа Ставропольского и Владикавказского Феофана.

Часовня даст возможность отпевать покойников прямо возле кладбища. Это будет и правильно, и удобно.

Андрей ТВЕРДОХЛЕБОВ, настоятель храма Михаила Архистратига.

◆ Актуально!

Административная реформа продолжается. Очередным ее объектом стал Центр госсанэпиднадзора. В феврале-марте он разделен на две организации с очень длинными названиями.

В чем смысл этого деления? Попробуем разобраться с помощью главного врача Центра госсанэпиднадзора в Кировском районе Владимира ФИЛИПЕНКО.

Наверное, нас, работников санэпиднадзора, чаще видят с бумагами, чем с пробирками. А потому отнесли к чиновникам и решили сократить. По стране под сокращение попадают около сорока тысяч человек. Нам пришлось расстаться с тремя. Если же говорить о самой идее деления, то по существу она верна.

Ошибку допустили раньше, в 90-х годах, когда СЭС была поставлена в условия выживания и ей как спасательный круг бросили функцию оказания платных услуг. Таким образом принцип государственного подхода к организации надзора разрушился. Более того, получилась система, противоречащая здравому смыслу. Соединили несоместимое, как коня и трепетную лань, запрягли в одну упряжку госнадзор и коммерческую организацию. На практике это выглядело так. Мы проверяли, находили нарушения и штрафовали хозяйствующие субъекты и мы же, нанимаясь к тем же самым субъектам, проводили для них всевозможные исследования, так как аккредитованные лаборатории есть только у нас. То есть

Куда идти с несвежими конфетами

на что-то приходилось закрывать глаза.

Теперь этому положен конец. Отныне деятельностью по оказанию платных услуг будут заниматься федеральные государственные учреждения под названием «Центр гигиены и эпидемиологии». Все лабораторные исследования проводить будут именно они. Контролирующие функции возлагаются на территориальные управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. В Ставропольском крае управление имеет 10 территориальных отделов, каждый из которых объединяет несколько административных районов. Наш район входит в территориальный отдел в Георгиевском районе. Вместе с нами в него вошли еще четыре района: Георгиевский, Курский, Советский и Степновский.

А как будут складываться взаимоотношения между территориальными отделами и центрами гигиены и эпидемиологии?

Центры обеспечивают деятельность отделов, то есть в какой-то степени подчиняются им. Хотя во всем остальном это две самостоятельные организации. Если отдел проверяет какое-то предприятие, необходимые исследования он заказывает Центру и, как любой другой заказчик, платит за услуги. Расходы на это закладыва-

ются в федеральный бюджет.

— Ну а нам, потребителям, лучше будет или хуже от вашего деления?

— Трудно сказать однозначно... Вот как вы думаете, кто обеспечивает санитарно-эпидемиологическое благополучие? — вдруг спрашивает Владимир Николаевич и сам же отвечает. — Мы все, и вы в том числе. Моя руки перед едой, каждый из нас уже совершает противоэпидемиологическое мероприятие. Точно так же организации и предприятия сами отвечают за то, чтобы у них все было благополучно. Мы просто рассказываем, освещенность должна быть такая-то, хлорированность — такая и так далее. И проверяем. Сегодня в жизнь последовательно внедряется принцип уменьшения роли государства в деятельности хозяйствующих субъектов. То есть, к примеру, молочный завод сам должен быть заинтересован в том, чтобы производить качественную и безопасную продукцию. Иначе ее просто никто не купит. Это западная система, где рынок сам определяет правила и регулирует их выполнение. Если в каком-то кафе, не дай Бог, отравился посетитель, хозяин кафе разорится на штрафах и никогда больше организацией питания не займется. Жестко? Может быть. Зато эффективно. У нас пока боимся мы, потребители. Мы заходим в магазин и вертим так и сяк банку кофе или пачку масла, проверяя состав, срок годности, изготовителя. А бояться должен продавец и хозяин магазина, а мы спо-

койно покупать. К этому мы и идем. Другое дело, что если в Москве новые правила уже срабатывают, то на периферии рынок еще слишком маломощен и себя не регулирует. Боясь, при нашем состоянии рынка и менталитете уменьшить роль государства в контроле за качеством пока преждевременно. Наши люди покупают где подешевле, а потом ищут защиты у контролирующих органов.

— Кстати, раз в названии территориального отдела упомянута защита прав потребителей, то бежать теперь, ежели что, надо именно к вам?

— Да, отделам передаются некоторые функции торгинспекции и защиты прав потребителей, какие именно, до полного окончания реформирования сказать трудно. С несвежими конфетами и прочими пищевыми продуктами — однозначно к нам. С башмаками разного размера в одной коробке, скорее всего, тоже.

Среди явных минусов реформы Владимир Николаевич назвал укрупнение. Если раньше на Ставрополье было 33 Центра госсанэпиднадзора, со своим главным санитарным врачом каждый, то Центров гигиены и эпидемиологии — только 11, территориальных отделов — 10 и всего один главный врач на весь край. А есть документы, подписать которые может только он, либо 10 его заместителей. Согласитесь, не слишком удобно.

Беседовала Оксана ВОРОПАЕВА.

Актуально

С первого дня этого года 131-й Федеральный закон, по которому мы все сейчас учимся жить, передал функции организации досуга и библиотечного обслуживания на уровень поселений. Раз поселениям, тут же решили многие, зачем нам районный отдел культуры? И отдел друженюшко отправился на биржу труда оформлять пособие по безработице.

Однако люди умные понимали; не все так просто. А прочтя закон повнимательнее, обнаружили в статье 15-й пункт, позволяющий поселениям передавать часть своих полномочий муниципальному району. Естественно, с соответствующим финансированием.

Делиться захотели не все. Но «добро» дали восемь из 10 поселений Кировского района, и отдел культуры был-таки сохранен. Прокомментировать ситуацию мы попросили начальника отдела, заслуженного работника культуры России Вячеслава Агаркова. И услышали, на первый взгляд, парадоксальное.

Новый закон передает Дома культуры поселениям. И правильно делает. Хозяйственную часть надо отдавать на места, им там виднее. А вот к творчеству неправильно подошли. Ведь это все равно, что взять и отдать все сельхозмашины под начало отделу культуры. Думаете, не сможем командовать? Ого-го! Особенно поначалу.

Первое время мне не давала покоя мысль: почему? Неужели мы плохо работали, когда перьями в крае стали переходить на новые формы хозяйствования, когда Дома культуры и методический центр стали самостоятельными юридическими лицами и перенимать опыт к нам приезжали аж из Новосибирска? А потом понял, хорошо. Потому и забирают. Вон ДК в Фазанном никто брать не хочет. А если Даорез в нормальном состоянии, с работоспособным коллективом, чего ж не взять? И год-два по инерции все это будет работать, и неплохо. Трудности начнутся потом, когда иссякнет творческий запас. Творческие люди должны подпитываться друг друга. А если варишься в собственном

Кому нужна местечковая культура?

рые. Но живое общение интернетом не заменишь, а истории терского казачества на территории Кировского района, материалы о которой мы десятилетиями собирали, там просто нет.

Идет процесс отрезания корней: новое поколение уже не знает, что культура это не Сорokin и не «Целуй меня везде». В Москве народного творчества уже нет. Осталось на селе устроить, и все. И такое вполне вероятно, потому что нет государственной политики в области культуры. Государство эти полномочия с себя сбросило. Не прописаны они и на уровне района. Единственная надежда, что Москва опомнится и внесет какие-то изменения в закон. Ведь Министерство культуры в его разработке не участвовало, это официально признано.

Централизованная библиотечная система де-юре еще существует (до передачи имущества в муниципалитеты), а де-факто начинает разрушаться и рухнет окончательно, если сам подход к ее существованию не изменится. При слове «бибтехника» глаза глав округляются в тарелки. Но это ничего - научатся. Хуже другое: слишком велика вероятность превращения библиотек в избы-читальни. Далекие от этого люди представляют библиотеку именно так: чего там, выдал книжку и дальше сиди.

P.S. Пока материал готовился к печати, успели опомниться депутаты Госдумы РФ и внесли на рассмотрение закон об изменениях в закон 131-й. Депутаты говорят о том, что ликвидировать районные органы управления культурой, информационно-методические центры, районные дворцы и централизованные библиотечные системы недопустимо и предлагают восстановить расходные полномочия муниципальных районов в решении вопросов в области культуры вплоть до передачи дворцов на баланс района; финансы-то выделяются только под имущество. Принятие данного законопроекта, по мнению его авторов, «позволит сохранить сеть организаций культуры и искусства и создаст возможность для муниципальных образований проводить единую культурную политику и обеспечить конституционное право граждан на доступ к культурным ценностям и участие в культурной жизни». К середине лета законопроект должен быть рассмотрен. Дайто Бог!

Оксана ВОРОПАЕВА

За дорогу без опасности

Шалость детская - наказание взрослое

В сфере обеспечения безопасности дорожного движения «взрослая жизнь» начинается с 16 лет. Поскольку именно с этого возраста человек имеет право получить водительское удостоверение категории «А» (мотоциклы). Для категорий «В» и «С» возрастной ценз установлен на уровне 18 лет, хотя, в соответствии со статьей Федерального закона «О безопасности дорожного движения», сдавать экзамены на эти категории можно с 17 лет.

По данным подразделения ГАИ, при управлении транспортными средствами несовершеннолетние, как правило, совершают нарушения Правил дорожного движения. В частности, не имеют при себе регистрационных документов на транспортное средство, подтверждающих право владения, пользования или распоряжения им в отсутствие владельца, а также иных документов, предусмотренных законодательством. Кроме того, управляют мотоциклом, не имея водительского удостоверения или в состоянии опьянения, а также перевозят на нем пассажиров без мотошлемов. Несовершеннолетние водители часто превышают установленную скорость движения, проезжают на запрещающий сигнал светофора, нарушают правила маневрирования.

Подобные «детские шалости» на дорогах заканчиваются, к сожалению, весьма плачевно. Дорожно-транспортные происшествия, в которых здоровью потерпевших причинен вред различной степени тяжести, влекут за собой «взрослые» правовые последствия - определенный вид юридической ответственности. А если в результате ДТП погиб человек, нарушителя ожидает лишение свободы на срок до 5 лет. Необходимо подчеркнуть, что уголовной ответственности подлежат и лица, достигшие к моменту совершения преступления 16 лет. Но за отдельные виды преступлений, например, за угон транспортного средства, ответственность, предусмотренная уголовным законодательством, наступает с 14 лет.

Виктор ГУЗЕНКО,
начальник отделения
ГАИ, майор милиции.

Наше здоровье

Хитрая палочка

ную реакцию на пробу Манту, а к 18 годам процент инфицированных достигает 70.

Первый противотуберкулезный антибиотик - стрептомицин - был получен уже в 1944 году в Америке. Вслед за ним стали появляться и другие препараты. Уровень заболеваемости туберкулезом резко снизился. Палочка Коха побеждена, решили ученые, но жестоко ошиблись.

В 1980-м туберкулез повел новое смертельное наступление на жителей планеты. А в 93-м Всемирная организация здравоохранения назвала его самой злободневной проблемой и объявила, что если не будут приняты решительные меры, то в течение 10 лет от туберкулеза умрут более 30 миллионов человек. К сожалению, страшное пророчество сбылось. Более того, сегодня мы имеем множественно лекарственно-устойчивую форму туберкулеза-монстра, ставшего новейшим бактериологическим оружием нашего времени.

В нашем районе за 10 лет заболеваемость туберкулезом выросла вдвое, а смертность - наполовину. Сегодня туберкулез стоит на четвертом месте среди причин смертности лиц трудоспособного возраста. Растет заболеваемость детей и подростков, у многих туберкулез выявляется уже в заразной форме.

Инфекция, как известно, ищет слабое место, нападая в первую очередь на тех, кто пло-

хо питается, подвержен депрессиям и стрессам. Туберкулез в запущенной форме стал визитной карточкой алкоголиков, бомжей, наркоманов. Однако и нормальный образ жизни не дает гарантий. От универсального убийцы не застрахован никто. Палочка Коха может поджидать нас повсюду: в воздухе, на пыльном тротуаре, где за несколько часов перед нами кашлял больной.

Туберкулез развивается не сразу. В девяти случаях из десяти иммунная система препятствует распространению инфекции и человек остается здоровым. Но если организм ослаблен, дремлющие бактерии, иногда через десятки лет, просыпаются и идут в наступление.

Наиболее распространен туберкулез легких. Его первые признаки: кашель, потливость, слабость, боли в грудной клетке, больная худеет, теряет аппетит. Все это должно вас насторожить и заставить обратиться к врачу. Ни в коем случае не заниматься самолечением: оно может обернуться еще большим вредом. И не успокаивайте себя тем, что кашляете потому, что курите. Подумайте о своих близких, наконец, общение с вами может стать для них смертельно опасным. Тем более что есть простейший способ «перехитрить» палочку: ежегодное флюорообследование.

Надежда ЦЫМБАЛОВА,
районный фтизиатр.

Спорт

Три + два

60-летию Победы посвящены очередные соревнования, прошедшие в детско-юношеской спортшколе «Олимп» станицы Советской.

В баскетболе среди девушек наилучший результат показали горнозаводчанки. Орловчане отыгрались, переместившись с третьего на первое место, в соревнованиях по настольному теннису, где участвовали смешанные команды в составе трех мальчиков и двух девочек. Хозяева в обоих видах выступили стабильно, заняв вторые места. Призеры и лучшие игроки награждены дипломами и грамотами. В теннисе их получили орловчане - Денис Тимохин и Надя Бурьмова.

Особое спасибо хочется сказать директорам Горнозаводской и Орловской школ, которые всегда откликаются на наши приглашения и дают ученикам своих школ возможность выступать в соревнованиях самых разных уровней.

Виталий БУРА, директор спортшколы.

Сообщение избирательной комиссии Ставропольского края о порядке и сроках замещения вакансии члена территориальной избирательной комиссии Кировского района

В связи с досрочным прекращением полномочий члена территориальной избирательной комиссии Кировского района с правом решающего голоса и в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», избирательная комиссия Ставропольского края проводит замещение вакансии члена территориальной избирательной комиссии.

Территориальная избирательная комиссия формируется на основе предложений политических партий и общественных объединений, а также предложений представительных органов местного самоуправления, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы, территориальной комиссии предыдущего состава. Инициаторы представляют в избирательную комиссию Ставропольского края не позднее 15.00 часов 15 мая 2005 года необходимые документы и заявления.

Документы необходимо представить по адресу: г. Ставрополь, пл. Ленина, 1, к. 234 или по адресу: Кировский район, г. Новопавловск, пл. Ленина, 1, территориальная избирательная комиссия Кировского района.

Разъяснения можно получить по контактным телефонам в г. Ставрополе: 95-72-12, 35-51-08, в г. Новопавловске: 4-29-54.

На Ставрополье проходит месячник борьбы с туберкулезом. В школах нашего района выступила с лекциями фтизиатр Людмила Светличная, дети рисовали плакаты на тему «Нет! туберкулезу!», лучшие из них примут участие в краевом конкурсе.

Принята программа «Неотложные меры по борьбе с туберкулезом в Кировском районе на 2005-2007 годы», которая впервые за много лет будет профинансирована.

Туберкулез - чудовище, пожирающее миллионы человеческих жизней. С давних пор он стал синонимом смерти. Еще в древних рукописях Вавилона, Греции, Китая содержатся упоминания об этой страшной болезни, поражавшей всех, от мала до велика. С XVIII века до XX-го чехотка оставалась главной причиной смерти жителей Западной Европы, пожинала обильную жатву и в других странах.

Только в 1882 году немецкий ученый Роберт Кох обнаружил возбудителя этого заболевания. Еще через 13 лет Вильям Рентген открыл излучение, названное рентгеновским, и это дало возможность обнаружить признаки туберкулеза в легких. И лишь в 1921 году французские ученые создали противотуберкулезную вакцину. Названная их именем, БЦЖ до сих пор остается единственной противотуберкулезной вакциной. Но и она не всеисцеляет. БЦЖ предотвращает острые формы туберкулеза у детей и подростков, но мало эффективна для взрослых. Кроме того, ее делают только не инфицированным людям, а это... прежде всего - новорожденные. При повторной вакцинации в первом классе 30% детей дают положитель-

◆ Социальная защита

Льготы многодетным семьям

По состоянию на 01.03.2005 года в Кировском районе проживают 816 многодетных семей, имеющих на содержании и воспитании троих и более детей в возрасте до восемнадцати лет.

Согласно Указу Президента Российской Федерации от 5 мая 1992 года № 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей», за счет средств краевого бюджета многодетным семьям в районе предоставляются меры социальной поддержки:

- скидка в размере 30 процентов установленной платы за пользование отоплением, водой, канализацией, газом и

электроэнергией, а для семей, проживающих в домах, не имеющих центрального отопления, - от стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению на данной территории;

- бесплатная выдача лекарства, приобретаемого по рецептам врачей, для детей в возрасте до 6 лет;

- один раз в месяц для бесплатного посещения музеев, парков культуры и отдыха, а также выставок;

- прием детей в дошкольные учреждения в первую очередь.

Основанием для предоставления вышеперечисленных льгот является справка уста-

новленного образца, которая выдается сроком на один год Управлением труда и социальной защиты населения по месту проживания многодетной семьи. По истечении срока действия справки многодетной семье следует пройти перерегистрацию для подтверждения своего права на пользование льготами.

Для получения справки необходимо обратиться в Управление труда и социальной защиты населения администрации Кировского муниципального района по адресу: г. Новопавловск, ул. Продольная, 170. Телефон: 4-27-00.

Светлана СОБОЛЕВА, ведущий специалист УТЭСЗ

◆ Ваше здоровье

Волосы твои до плеч Судпродукты

Здоровье наших волос на 20% зависит от питания, на 30% - от грамотного ухода и на 50% - от расчески, которыми мы пользуемся.

ХИТ-ПАРАД РАСЧЕСОК

◆ Самая практичная - карбоновая с керамическим напылением. После ее применения волосы становятся гладкими, как китайский шелк. Она не боится грязи и пыли и не требует специального ухода.

◆ Самая долговечная - силиконовая расческа. Прекрасно расчесывает тонкие волосы с химической завивкой - не путает и не выдергивает пряди.

◆ Самая щадящая - с наконечниками-шариками. Она не рвет и не ломает волосы. Если наконечники изготовлены из того же материала и имеют тот же цвет, что и зубья, расческа прослужит гораздо дольше.

◆ Самая полезная - деревянная. Способна ускорить рост волос, если пользоваться ею каждый день.

◆ Самая травматическая - металлическая с тупыми концами зубьями.

ПАРИКМАХЕРЫ СОВЕТУЮТ

◆ Не пользуйтесь дешевыми пластмассовыми расческами, которые имеют шов в центре каждого зубца. Во время расчесывания они «скабливают» с волос кератин слой за слоем. В результате пряди становятся слабыми и тусклыми.

◆ Мойте расчески с мылом хотя бы раз в неделю. Пыль, грязь, кожное сало - отличная среда для размножения микробов, которые, попадая на волосы, провоцируют появление перхоти, повышенную жирность или, наоборот, сухость кожи головы.

◆ Сушите щетки на свежем воздухе щетиной вниз, чтобы



вода стекала, а не впитывалась в основание.

ГОВОРЯТ, ЧТО...

◆ Если расчесать волосы на ночь, утром будет болеть голова.

Нет. Современные ученые доказали. Что эта процедура хорошо очищает кожу головы от отмерших клеток, пыли и кожного сала, а легкий массаж улучшает питание волос и ускоряет их рост. О головных болях - ни слова.

◆ Необходимо расчесывать волосы перед сном не менее ста раз сначала справа налево, а затем наоборот.

Да. Направление не имеет значения. Кроме того, это отличный массаж для кожи головы, но только при условии, что у вас качественная расческа. Иначе можете основательно проредить свою шевелюру.

◆ Мокрые волосы нельзя расчесывать.

Да. Они становятся более хрупкими, легко ломаются и выдергиваются.

◆ Короткие волосы расчесывать от корней, длинные - с кончиков, предварительно разделить на пряди.

Да. Чем длиннее волосы, тем шире должно быть расстояние между зубчиками.

◆ Не следует расчесывать волосы часто.

Да. Оптимальное количество - два раза в день. Если делать это чаще, волосы будут быстрее загрязняться.

◆ Вопрос - ответ

Кориандр и кинза — это одно растение?

Кориандр, или кинзу, называют еще кишинецом, киндзой, клоповником. Кориандр - однолетнее растение семейства сельдерейных. В культуру растение введено еще в глубокой древности. В настоящее время широко возделывается в средней и южной частях Европы, в США, Канаде, Северной Африке, Индии, Китае и ряде других стран. В нашей стране кориандр имеет большое распространение как эфирно-масличное растение. Как овощную культуру его возделывают меньше, а повсеместно - лишь в рес-

публиках Закавказья, где он известен под названием кинза.

Кориандр нуждается в легких супесчаных почвах, богатых органическими веществами. Молодые растения холодостойки, переносят небольшие заморозки. Семена высевают в открытый грунт рано весной, когда в почве достаточно влаги. Посев рядовой (междурядья - 60-70 см) или двустрочный ленточный (между лентами - 50 см; строчками - 20 см). Основной уход состоит в рыхлении междурядий, прополке и поливе в засушливые периоды. Плоды

кориандра используют в медицине как желчегонное средство, они - важная составная часть желчегонного чая. В народной медицине, кроме того, их применяют при простудных и желудочно-кишечных заболеваниях. Зеленый кориандр предупреждает возникновение цинги и эффективна при лечении этой болезни. В пищу употребляют листья молодых растений в фазах розетки и начала стрелкования. Листья имеют резкий запах, к которому привыкают при частом употреблении кориандра. Едят их сырыми в виде

салата или с бутербродами, используют как зеленую приправу к соусам, супам и мясным блюдам. Плоды кориандра добавляют как пряность при хлебопечении, в кулинарные, кондитерские изделия, ликеры, мясные консервы, маринады. Эфирное масло кориандра широко применяют в парфюмерной, мыловаренной, фармацевтической промышленности. Кориандр - хороший медонос.

(На странице использованы материалы из российских газет и журналов).

Учредители: Комитет Ставропольского края по печати, связи и информатизации.
ГУ «Редакция Кировской районной газеты «Голос времени»
Время подписания в печать по графику - в 14.00
Подписано - в 14.00

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ФС 10-5780 от 11.01.2005 г.
Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.
Телефоны: главный редактор - 2-04-20, ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Голос времени»
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламы несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.
Печать офсетная, 1 условный печатный лист.

◆ Советы огородникам

Подготовка семян к посеву

Есть несколько способов подготовки семян к посеву. Они помогут ускорить появление всходов, снизить склонность растений к заболеваниям и повысить урожай.

**Прогревание**

Семена огурцов, помидоров, кабачков, тыквы нужно рассыпать тонким слоем на противне и поставить в духовку на 3 часа при температуре 60 градусов.

Обеззараживание

Прогретые семена помещают в марлевый мешочек и погружают на 20 мин. в 1%-й раствор марганцовки (1 г на 0,5 стакана воды), затем семена тщательно промывают и в течение часа выдерживают в растворе 0,5 г питьевой соды и 20 капель алоэ на стакан воды и высушивают.

Можно использовать раствор, состоящий из 10 г марганцовки, 2 г борной кислоты, 1 г медного купороса на 10 л воды. В этом растворе семена выдерживают 15 минут, затем промывают чистой водой. Можно семена обработать неразведенным соком алоэ.

Семена капусты против сосудистого и слизистого бактериоза можно обработать планризом (2 г на 100 г семян.) Предпосевную обработку семян можно провести элином или силком, которые не только протравливают, но и повышают урожайность.

Полезно также перед посадкой обработать семена микроэлементами, например, раствором борной кислоты (2 г на 100 л воды) или раствором медного купороса та-

кой же концентрации. Для приготовления раствора берут теплую воду (40-50 градусов), семена огурцов и помидоров выдерживают 12 часов, морковь, свеклы, сельдерея, лука - 24 часа. Можно использовать и древесную золу (2 ст. ложки на 1 л теплой воды). Настаивая, раствор периодически помешивают, затем процеживают и замачивают в нем в марлевых мешочках на 6 часов семена моркови и лука, остальные - 3 часа.

Чтобы получить дружные, здоровые всходы, нужно провести закалывание. Прогретые, обеззараженные, намоченные семена огурцов и помидоров положите во влажные опилки или песок, ошпаренные кипятком. Держите семена в песке или опилках при температуре 20-25 градусов до тех пор, пока они не набухнут. Некоторые из них (не более 5%) наклонятся. Затем поставьте семена в холодильник, на лед или снег. Огурцы держите в холоде сутки, а помидоры - 3 суток. Семена огурцов можно закалывать по другому благодаря резкой смене температур в течение 5-7 суток. Держите огуречные семена 5 часов при температуре 18-20 градусов, остальные - 10 часов при нулевой температуре (до -2 градусов).

◆ Постные блюда

Картофельные оладьи

Приготовить пюре (с луком или без лука). Когда оно немного остынет, добавить в него муку и тщательно вымесить. Мокрыми руками сформовать круглые лепешки и обжарить их в растительном масле. В картофельную массу вместо обжаренного лука можно положить немного измельченного чеснока или зелень петрушки.

Продукты: 1,5 кг картофеля, 3 головки репчатого лука - по желанию, 3 ст. л. растительного масла, соль, 1/2-2/3 стакана муки.

Капуста с грибами

В кастрюлю положить слоями вареный картофель, нарезанный кружочками, крупно нарезанную капусту и обжаренные грибы. В раститель-

ном масле спассеровать муку, постепенно помещивая, подливая горячую воду, чтобы получилась густой соус, напоминающий сметану. Овощи и грибы подсолить, приправить перцем, залить полученным соусом, закрыть крышкой и довести в духовке до готовности. Подавать блюдо, посыпав мелко нарезанной зеленью.

Продукты: 500 г белокочанной капусты, 5-7 вареных картофелин, 250 г свежих или горсть сушеных грибов, 2-3 ст. л. растительного масла, 1-2 ст. л. муки, соль, перец, вода.

Деруны

Натереть на крупной терке очищенный картофель, посолить, добавить муки столько, чтобы тесто было не слишком жидким. Ложкой выкладывать картофельную массу на сковороду с горячим растительным маслом и жарить с двух сторон до образования хрустящей корочки. Выложить на тарелку в один слой, чтобы деруны не стали влажными, иначе они не будут хрустящими.

Продукты: 10 картофелин, соль, растительное масло, мука.

Городской Совет ветеранов с прискорбием извещает о смерти ветеранов Великой Отечественной войны

ВАЛЮЖЕНКО

Михаила Захаровича, БАБИЦКОГО Александра Лаврентьевича и выражает искренние соболезнования родным и близким покойных.